

Nyers Rezső látogatása Fejér megyében

Nyers Rezső, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára pénteken Fejér megyébe látogatott. Dél előtt Dunaujvárosban, a Dunai Vasmű igazgatóság tanácstermében Fejér megye és Dunaujváros párt- és tanácsi vezetői fogadták. Nyers Rezső megtekintette a meleg- és hideghengerművet, a csögyérát, a profilhajlító üzemet és az új radiatortörvát.

Délután Szekesfehervárra utazott, ahol megnézte a délkeleti iparvidék üzemi építkezéseit, majd a megyei pártbizottságon Fejér megye párt- és állami vezetőivel találkozott. Ezután aktívan részt vett az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről tárgyalásban a megyei politikai és gazdasági vezetői. (MTI)

Idegenforgalmi leporelló

A napokban jelent meg a Panoráma gondozásában a Szeged és környéke című füzet, mely Szegeden kívül Tápé, Makó, Hódmezővásárhely, Mártély, Szentes, Csongrád és Pusztaszer nevezetességeire igyekszik felhívni színes fényképekkel és színes szavakkal az erre járó idegenek figyelmét. A leporellót orosz, szerb-horvát, francia, angol és német nyelven is kiadták.

Ünnepség a járási nőtanácsnál

A szegedi járási pártbizottság, a tanács és a nőtanács tegnap délelőtt ünnepséget rendezett a népfőnt Vörösmarty utcai székházában a nemzetközi nőnap alkalmából a nőmozgalom járási vezetőinek tiszteletére.

Farkas István, a járási tanács vb elnöke köszöntötte az egybegyűlteket, majd Csápenszki István, az MSZMP szegedi járási bizottságának első titkára mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a járásban

Virág a szövetkezettől

A szövetkezet elküldte a meghívókat, összesen 170-et. Délutánra szült az invitálás a kisvendéglő fel díszített, kicsinosított nagytermébe. Először rendezte meg a bordányi Munkasör Termelőszövetkezet nótájának a nőnap ünnepséget. Az asztalon könyvek sorokoztak és virágok. Jó szívvel köszöntötték az asszonyokat. Akik

Másodpercenként 6 ezer művelet

Minszk 22 számológép Szegeden

A szegedi József Attila Tudományegyetem kibernetikai laboratóriuma tizenhárom millió forint értékű, Minszk 22 nevű szovjet elektronikus számítógépet kapott. Az új berendezést az elavult, hazai gyártmányú M3-as számológép helyére szerelik fel, korszerűsített, légkondicionált nagy teremben. A tizenkétszeres tranzistoros gép teljesítménye tízszeresen meghaladja az ezernyi elektroncsövvel működött régiét: az új berendezés műveleti sebessége másodpercenként hatezer művelet.

A technikusok, a kezelő személyzet még Minszkben tanul, a gépre máris rendkívül sok számítási feladat vár. A laboratórium vezetői tervet készítettek, hogy az értékes berendezésnek szinte minden másodpercét kihasználják. Az oktatás, a tudományos kutatás mellett arra törekcsenek, hogy közvetlen gyakorlati célokra is felhasználják a számítógépet, s így az egész intézet munkáját nyereségessé tegyék. A feladatok között természetesen rendkívül fontos, hogy a modern berendezés a magas színvonalú matematikusok és az egyik eszköze legyen, másrészt segítse a laboratórium, illetve az egyetemi intézetek tudományos munkáját.

Ezeket a területeken átvesszi az új gép a régi M3-as „örökségét”: tovább folytatják egyebek között az Orvostudományi Egyetemen közös kutatásokat a gépi orvosi diagnosztika kidolgozására, segítik a biológiai, a kémiai intézetek munkáját, valamint az Embertani Intézet antropológiai kutatásait.

Mindezek mellett azonban a korábbiál jóval szélesebb körben folytatnak majd gazdasági számításokat az ország, a megye nagyszéles vállalatainak megbízásából. Ehhez az első lépése-

ket még a régi M3-asal tették meg. Nagy szerepe volt nemrég a Csongrád megyei Építőipari Vállalatnál: a szegedi új szakszervezeti székház alapozásának megkezdése előtt a szakemberek az eredeti tervnél több száz ezer forinttal gazdaságosabb alapozási megoldásra tettek javaslatot. A bizonyított statikai számítások, hagyományos módszerrel, késleltették volna az építkezés megkezdését. Ezért a feladatot az egyetem számítógépére bízták, amely percek alatt eldöntötte a kérdést az új alapozási módszer javára.

Az új számítógépre most még több és nagyobb feladat vár. A többi között megállapodást kötöttek már az ÖZDI Kohászati Művekkel, az KGM mezőgazdasági főosztályával, a Győri Vagon és Gépgyárral, a Szegedi Kenderfonóval, s a fővárosi Információ Feldolgozási Laboratóriummal rendszeres termelési gépi számítások megoldására. Csak ez utóbbi intézmény — amelynek számítógépi apparátusa már szűknek bizonyult — leköltötte a Minszk 22 teljes kapacitásának egyharmadát. A helyi üzemek közül a legnagyobb feladatot a Szegedi Kenderfonó adta.

A laboratórium most programozási tanfolyamot indított, amelyen számos szegedi üzem is képviselteti magát, hogy dolgozóit elméletileg felkészüljenek a számítógéppel való „együttműködésre”.

D. B.

Szolidaritási hónap

Végleges formába öntötték az Országos Békatanács idei munkaprogramját. Az idén május 8 és június 8 között a szolidaritás jegyében rendezik meg békemozgalmunk hagyományos tavaszi demonstrációját. Az akcióval egyben a Szófiában sorra kerülő IX. Világifjúsági Találkozó méltó magyarországi előkészítéséhez is hozzá kívánnak járulni.

Új kezdeményezéseket bontakoztatnak ki a magyar nép proletár internacionális musáti bizonyító szolidaritás erősítésére. Felkarolnak minden olyan kezdeményezést, amely anyagi eszközökkel is segíti a távoli testvérnép harcát. Az Országos Békatanács a Vietnami Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövetsége, valamint a Dél-vietnami Nemzeti Felszabadítási Front budapesti állandó képviselete vezetőinek részvételével szervez nagygyűléseket és találkozókat. Arra készül, hogy a Művelődésügyi Minisztériummal és a KISZ-szel közösen irodalmi pályázatot hirdessen, amelyre a vietnami nép életével, harcával foglalkozó művekkel nevezhetnek be a fiatalok. Tervebe vették, hogy újajálakítsák az Országos Békatanács vietnami bizottságát és szorgalmazzák, hogy ország-szerte gazdag programmal emlékezzenek meg az Indokínával kapcsolatos genfi egyezmények aláírásának évfordulójáról, továbbá a Dél-vietnami Nemzeti Felszabadítási Front megalakulásának évfordulójáról.

Nincs telefon

„Betelt” a postai központ

Evről évre gyarapodik a várakozók száma Szegeden, akik munkájuk megkönnyítésére telefonkészüléket szeretnének felszereltetni a lakásukba. A kérelmezők udvarias elutasításban részeseülnek, türelmüket kéri, mert a posta Szegeden sincs olyan helyzetben, hogy az igényeket ki tudná elégíteni. A lehetőségeken belül a Szegedi Postaigazgatóság mindent elkövetett az utóbbi két évben is, hogy bővítsen a távbeszélő központot.

— Elérkeztünk a fejlesztéshettség végső határához — tájékoztatót dr. Hódi István, a Szegedi Postaigazgatóság üzemviteli helyettes vezetője. — További bővítésre műszakilag nincs lehetőség, de a jelenlegi épület statikailag sem bírná el a további megterhelést. Ez a körülmény korlátozza az állomások felszerelése iránti kérelmek ki- elégítését, pedig Szeged kereskedelmi és ipari fejlődése pedig egyre több távbeszélő állomás felszerelését sürgeti.

Mint megtudtuk, eddig ezernégyezerre értek hiába telefonkészüléket. Noha a távbeszélő központ bővítésének végső határához értek, továbbra is mérlegelik a jelentkező igények fontosságát. Első helyen áll a köztelek, intézmények és vállalatok részére igényelt készülékek beszerelése. Minden további lakásállomás létrehozása közüéleti igény kielégítésétl veszi el a lehetőséget. Ezért megértéssel kell tudomásul venni, ha a lakásállomás beszerelése iránti kérelmet a jelenlegi helyzetben elutasítja a posta, mert ezen az áron mindenki érdekét szolgáló helyeken, például

orvosi rendelőben válik lehetségessé új állomás felszerelése.

— Természetesen a posta gondol a jövőre. A negyedik öt éves tervben épül fel majd olyan nagy teljesítményű távbeszélő-központ amely az igényeket teljes mértékben kielégítheti. Az új létesítmény nagy összegű beruházást igényel. A jelenlegi távbeszélő-központ, amely az főváros Szeged 1. Postahivatal épülete erre nem alkalmas, ezért új épületet kell emelni.

A posta vezetői addig is gondoltak az igények kielégítésére, hacsak részben elérhető célról van is szó. A városnak azon részén, ahol a legtöbb új igényt tartják nyilván, úgynevezett mellék-központ létesítését tervezik. Ebben a központba majd kiforgalmú távbeszélő állomásokat, köztük lakásállomásokat is bekapcsolnak.

L. F.

Önállóság és humánnum

A panasz kétoldalú. Régi ismerőssel, B. Kiss János lakatos szakmunkással találkoztam nemrégiben, aki dúlt-fült magában. Megkérdeztem tőle, mi bántja. Erre kifakadt, s azt bizonygatta, hogy a munkásember ki van szolgáltatva a vezetők kényének-kedvének. Elegendő a legkisebb apróság, néha a véletlen szabálysértés és máris az utcán találja magát. „Az tán mehet az atyásterhez is; azt a választ kapja, hogy önállóság van.” Tovább mondogatta a magáét, hogy az ilyen önállóságból nem kérnek, mert így arcuk lehet csapni nemcsak a szocialista humánnumot, de még a legcselembb emberi humánnumot is.

Lehet, hogy a véletlen hozta úgy, de még azon a napon az érem másik oldala is „mutatkozott”. Egy vállalati igazgató azon kesergett, hogy képtelen rendeltartani, hiába alkalmaz szankciókat a fegyelmetlen, munkáját hanyagul végző emberekkel szemben, mert azokat felmentik a területi munkaügyi döntőbizottságokon. „A vezető a közösség érdekében nyúl a fegyelmezéshez, az a cél vezérli, hogy a vállalat rendben, fegyelmetten működjön, s ne zavarja semmi a normális munkamenetben. De nálunk gyakran összetévesztik a humánnumot az alhumánnummal. Humánnum csak a becsületes, rendes, munkáját kifogástalanul végző embert illeti meg...”

Mind a két embernek igazat adtam, mert egyedi eseteket mondtak el. E ténykérdésekben pedig nem lehetett vitatkozni. Csak hogy az élet nem két egyedi esetről áll. Feljegyeztem a Csongrád megyei Területi Munkaügyi Döntőbizottságon három adatot: tavaly összesen 646 ügyet tárgyaltak, s ebből a dolgozó javára ítélték 257 esetben, a vállalat javára pedig 389 döntés született.

Kinek van igazsága? A vállalati igazgatónak, aki arra panaszkodik, hogy a döntőbizottsági ítéletek nem segítik elő a dolgozókat, vagy a lakatos szakmunkásnak, aki kiszolgáltatottságról beszélt? Ha csak a számokat nézzem, akkor a munkásnak kellene igazat adnom, hiszen a döntések nagyobb része a vállalat határozatát hagyta helyben. Kölcsön veszern a kifejezést: az éremnek „háromodik” oldala is van, amely nagyon összefügg az önállósággal és a humánnummal.

Nem vitás, hogy az új munkatörvény tag lehetőségeit biztosít a vezetőnek, hogy a fegyelmeztetőket, a renytetkedőkkel szemben eljárjon. De ebben az eljárási folyamatban bizonyos kuszók is vannak, amelyek megvédik azokat az embereket, akiket esetleg törvénytelenül próbálnak szankciókkal sújtani. Nálunk a dolgozó embert jogtalan sérelem nem érheti. A baj inkább ott van, hogy a vállalatnál nem mindig az „igazi” ok szerepel a szankció kimérésénél.

A gumigyárban például elbocsátottak egy raktári dolgozót, mert beosztásával visszaélve, pecsétét nyomott egy kapucdulára. A cédula birtokában tíz méter hosszú tömlőt vitt el, anélkül, hogy annak ellenértékét, 94 forintot előzetesen befizette volna. Ez az összeg nem nagy, s különösen nem lehet lopásnak minősíteni, hiszen rendszeres szállításra volt a tömlő. De két héttel később fizetett a pénzért, s akkor emeltek vádat ellene: elbocsátás. A döntőbizottság szigorúnak találta a bűntétét és meg is változtatta azt szigorú megrovásra. Az említett dolgozó később kilépett a gumigyárból.

Hasonló eset érte Molnár Ferenc esztergályost is, aki az öntödei vállalatnál dolgozott. Kért és kapott néhány nap fizetés nélküli szabadságot család i ügyeinek intézésére. De mivel ez idő alatt egyik alkalommal a vendéglőben látták sört inni, munkába lépése után a már engedélyezett szabadságot visszavonták és igazolatlan mulasztásnak minősítették távollétét. Fegyelmet indítottak ellene és elvonták a nyereségrészesedését, mondván, hogy mára használta fel a szabadságot, mint amire kérte. Nem is bizonyítható, meg kisse érthetetlen is, hogy valaki ne tudja intézni dolgait, ha közben betér egy korsó sörre a vendéglőbe. A döntőbizottság itt is megváltoztatta a vállalat döntését. Az említett dolgozó később kilépett az öntödeiből.

A 257 esetből csak kettőt említettem, lehetett volna többet is. Általános tapasztalat, hogy a vállalatok nem elég alaposak a döntőbizottságok elé került ügyekben. Nem készülnek fel megfelelően, a döntőbizottság viszont csakis az előterjesztett tények alapján hozhat határozatot. Senki sem állíthatja, hogy akár az említett példáknál, akár a többinél, amelyet sérelmeznek, megalátlatlan embe- rekről van szó. Sőt, gyakori, hogy a papírra vetett fegyelmetlenség nem is a legnagyobb, egyéb motivációk inkább hatásosabbak lennének ahhoz, hogy a renytetkedők és fegyelmeztetők a valóságban ne élvezzék azt a kedvezményt, megértést, amelyet nem érdemelnek meg. Mert így tényleg alhumánnummá válik az a nemes törekvés, amelyet mi igazi szocialista humánnumként kezelünk.

Egyáltalán nem mond ellent annak az önállóság növekedése, hogy tisztelgésben tartjuk az ember legszemélyesebb érzelmeit, érdekeit, azt a humanizmust, amelyet a társadalmak történetében csakis a szocializmus adhat az embernek. A cselekedetek nem csiszolhatnak el egyik oldalról sem az alhumánitást területre. Jogtalanul nem érhet sérelem senkit: a dolgozó sem, de a vállalatot sem. S ebben kell megtalálni a helyes arányt, a lehető legteljesebb igazságot.

GAZDAGH ISTVÁN

Napirenden a csongrádi vízlépcső

A Magyar Hidrológiai Társaság pénteken tartotta tisztújító közgyűlését a Technika Házában. Dégen Imre államtitkár, az Országos Vízügyi Hivatal vezetője tájékoztatta a hidrológusokat a hazai vízgazdálkodás és az új gazdaságirányítási rendszer legfontosabb összefüggéseiről és a további feladatokról. Ismertette az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság széles körű elemző vizsgálatai alapján szükségesnek tartott távlati fejlesztési elgondolásokat. A számítások szerint 1970-

1985 között gyorsabban nő a Tisza vízgyűjtő területének népességének vízigénye, mint az ország egész területére nézve. A vízszükséglet csak a kisköré, hanem a csongrádi vízlépcső megépítésére is szükség lesz. A korszerű vízgazdálkodás fejlesztésében számolni kell a körüladányi új duzzasztómű holdra, más elképzelések szerint 1800 000 holdra kell a víz tárolásához, és a víz tisztítás- érdekeit 1985-ig meg kell kezdeni a Duna-Tisza-csatorna építését.

SZOMBAT, 1968. MÁRCIUS 9.